

Drogy z liány. Pořádali rituály za 10 milionů



Karolína Kordysová ČTK

Za nelegální obchody s psychotropním nápojem připraveným podle starého receptu peruánských šamanů vrchní soud uložil polskému manželskému páru Jaroslawovi a Karolíně Kordysovým osm let vězení. Třetímu obžalovanému Petru Kanawkovi, který se podílel na dovozu nápoje ayahuasca z odvaru z lián, soud po-

tvrdil podmíněný trest. Trojice si podle obžaloby od roku 2015 do předloňského října nechávala z Peru posílat koncentrát nápoje ayahuasca, který obsahuje v ČR zakázanou halucinogenní látku DMT.

Nápoj využívají údajně už 5000 let k rituálním účelům šamani v peruánské džungli. Převážně v Česku pak obžalovaní pořádali pro zahraniční klientelu rituály, při kterých jim nápoj s drogou podávali. Do Česka podle soudu postupně dostali přes 200 kilogramů koncentrátu, z něhož naředěním získali asi 300 litrů nápoje. Podle rozsudku uspořádali nejméně sto rituálů, kterých se účastnilo přibližně 1300 klientů. Od nich vyinkasovali celkem přes 10 milionů korun. ČTK



Hrůzy ukazují i raketami zasažené vraky

Na českobudějovické Lannově třídě stojí šrot. Jedná se o auta, která na Ukrajině dostala zásah raketovými střelami během ruských útoků ve městě Irpiň. To se stalo jedním ze symbolů války. Rusové tam zničili most. Záběry zoufalých Ukrajinců, kteří se přes něj snažili uprchnout před boji do většího bezpečí na druhý břeh, na konci února obletěly svět. „V autech nikdo neumřel. Připadalo by nám nevhodné vystavovat vozy, v nichž by někdo zahynul, protože pak se jedná o pietní místo, které by nemělo putovat někde po světě,“ řekl ředitel jihočeské pobočky Paměti národa Tomáš Trantina. ČTK

Při šetření energií se může šířit nebezpečí

Češi snižují teplotu vody, to může být velký problém, varují hygienici.

V souvislosti s úsporami energií hygienici varují před zvýšeným výskytem bakterií legionelly ve vodovodních rozvodech. Jen za září už řešili čtyři případy podezření na infekce způsobené touto bakterií a bude jich zřejmě přibývat. V některých domech už se v rámci úspor rozhodli snížit teplotu teplé vody i pod

50 stupňů Celsia, což mnozí nebezpečné bakterie nahrává. Legionella se obvykle vyskytuje a množí v teplotních potrubích, bojlerech a klimatizacích. K nazece dochází téměř výhradně vdechnutím infikovaného aerosolu do plic. „Bakterie legionelly způsobují dvě onemocnění, je to legionářská nemoc a pak máme pontiackou horečku, která je podobná chřipce. V prvním případě to může končit až úmrtím. Výskyt pontiacké horečky je pro nás signálem, že legionella je v tom systému přítomna ve velkém množství,“ doplni-

la ředitelka Krajské hygienické stanice v Liberci Jana Loosová.

Nebezpečná je podle ní bakterie pro lidi ve vyšším věku nebo se sníženou imunitou, pro pacienty chronicky nemocné, po transplantacích, rizikovou skupinou jsou navíc v případě těchto onemocnění muži. Krajská hygienička se obává, že případů legionelózy bude přibývat. „Výhodný interval pro jejich množení je od 20 do 40 stupňů, proto je v rozvodech teplé vody vyhláškou doporučeno 55 stupňů Celsia, které zabírají výskytu legionelly

v potrubí a v teplé vodě,“ doplnila. Hygienička Loosová doporučuje šetřit energiemi s rozumem. „Může to způsobit něco mnohem závažnějšího a náprava není jednoduchá,“ upozornila. V některých případech podle ní stačí propláchnout potrubí horkou vodou, ne vždy to ale funguje. „U některých budov se legionelly do týdne vrací, náprava proto může znamenat velké problémy a náklady. Protože to pak znamená sáhnout do toho systému, myslím, že je mnohem jednodušší a levnější tomu předcházet,“ dodala. ČTK

Krátce

Rekordman

Porevolučním rekordmanem v délce vedení Ostravy se stal lídr hnutí ANO Tomáš Macura. Na novém zastupitelstvu města získal dostatek hlasů a začíná tak třetí funkční období.

Peníze politikům

Od Nového roku by mohly platy politiků, soudců i státních zástupců jít skokově nahoru. Vláda zřejmě neprodlouží zmrazení jejich platů. Nejhlasitější kritiky zmrazení jsou zaměstnanci justice. Ti tvrdí, že nízké platy mohou do soudnictví přivést kolaps. IDNES.cz

INZERCE

Ráj pro vegany, bezlepkáře i diabetiky na Rohlik.cz

Věděli jste, že na **Rohlik.cz** najdete široký sortiment alternativních potravin pro bezlepkáře, diabetiky nebo výrobky bez laktózy?

Nově navíc v online obchodě nakoupíte v kategorii **Plant Based**, která obsahuje pestrou nabídku pro vegany a exkluzivní značky, které jinde neseženete.

Zkuste třeba rostlinné lahůdky **Green Garden**, alternativy burgerů **Heura** nebo **Linda McCartney's**.



Propouštění

1/5

Téměř pětina firem zvažuje kvůli rostoucím cenám energií snížit stavy svých zaměstnanců. Abnormálně vysoké ceny plynu a elektřiny způsobují potíže zejména podnikům v energeticky náročných odvětvích, jako jsou pekárny, sklárny nebo hutě. Propouštění by se mělo týkat hlavně administrativních pozic ve službách, dělnických nebo technických pozic. Vyplývá to z ankety mezi zástupci podniků, tedy hospodářskou komorou, svazem průmyslu a dopravy a asociací malých a středních podniků a živnostníků. ČTK

ČR. Pátá nejhorší v EU

17,8

Míra inflace v EU v září vzrostla na 10,9 procenta, v srpnu byla 10,1 procenta. Uvedl to statistický úřad Eurostat. V ČR se tempo meziročního růstu cen zrychlilo a inflace s hodnotou 17,8 procenta je pátou nejvyšší v EU. Nejvyšší inflaci mají pobaltské státy a po nich Maďarsko. Nejnižší míru inflace měly letos v září Francie, Malta a Finsko. Zhruba dvě třetiny Čechů očekávají, že se jejich výdaje v souvislosti s inflací budou dál zvyšovat. Vyplývá to z výsledků zářijového průzkumu agentury Ipsos. ČTK